

一季度信托资产规模近12万亿元

“冲规模”势头有所放缓,资产投向结构趋于优化

本报北京4月23日讯 记者王璐报道:中国信托业协会今日发布2014年一季度中国信托业运行情况报告。数据显示,今年一季度信托业总体运行平稳,资产规模增长平稳,但增速有所放缓,“冲规模”的势头有所遏制。

据统计,截至一季度末,全国68家信托公司管理的信托资产规模为11.73万亿元,比年初增长0.82万亿元,增幅为7.52%。自2013年一季度以来,信托资产环比增幅一直维持在7%至8.3%之间,结束了2010年至2013年一季度平均单季增幅11.77%的高速增长。

信托公司资本实力逐步提升。截至一季度末,信托公司全行业固有资产总规模为2984.63亿元,所有者权益为2683.68亿元,环比分别增长3.94%和2.18%,继续保持了近年来固有资产规模和所有者权益规模逐季平稳上升的趋势,增强了行业风险抵御能力,为信托业健康发展奠定了良好基础。

信托产品收益率波动平稳。今年一季度清算的信托产品平均年化综合收益率为6.44%,低于2013年全年的7.40%,仍处于近年来6.30%至7.50%的平稳波动区间。

“在近期经济下行压力较大,资本市场低迷的背景下,这一收益率在理财市场上仍处较高水平。”据中国信托业协会有关负责人介绍,这其中一个重要原因,是在市场竞争压力加大、利率市场化加速的环境下,信托公司为适应市场发展需求,主动让利于客户。今年一季度已



清算的信托产品平均年化综合信托报酬率为0.44%,环比下降0.27个百分点,降幅达38.02%。

信托资金来源结构有所优化。截至一季度末,信托财产中主要由信托公司主动管理的集合资金信托计划规模占比24.97%,环比增长0.07%,同比增长0.97%;单一资金信托占比69.48%,环比下降0.13%,同比下降0.33%。这说明信托资产中集合资金信托计划占比逐渐提高,单一资金信托占比逐渐下降,信

托资金来源结构有所优化。

信托资金运用方式进一步优化。截至一季度末,信托资金运用方式中贷款等业务占比为62.51%,环比减少0.78%,同比减少2.15%,金融资产投资和长期股权投资合计占比37.49%,环比增加0.78%,同比增加2.15%。整体来看,信托资金运用于长期股权投资和金融资产投资的占比有所提高,对实体经济的支持力度进一步加大。

信托资产投向结构趋于优化。截至

一季度末,工商企业、基础产业等实体经济重点领域仍是信托资产的前两大投向,占比分别为27.85%、24.78%,合计占比达52.63%,保持了平稳态势。

另外,信托业务功能也得到优化。融资类信托业务占比延续了近年来逐季下降的趋势,从2010年末的61.55%降至2014年一季度的43.94%。事务管理类信托业务占比23.58%,较2010年末增长了6.44%。以上占比变化说明信托的受托服务功能得到进一步发挥。

小微企业升级有新途径

广东中山推出“助保贷”业务

本报讯 记者庞彩霞报道:先进名录库,后获融资支持,广东中山市小微企业挺进规上企业将有新途径。记者近日从中山市获悉,该市将设专项资金,通过国有担保公司与6家银行合作推出“助保贷”业务,支持小微企业融资后发展为规上企业。今年将安排2亿元对此项业务的风险进行补偿。

根据近日出台的《中山市小微企业上规上限融资扶持专项资金管理办法》,中山市经信局将对全市小微企业加以筛选,根据资产规模、经营状况等指标,从中选择接近规模以上和限额以上标准的企业,建立《中山市上规上限培育企业名录库》(以下简称《名录库》)。凡进入《名录库》的企业将获得“助保贷”融资扶持。

据了解,在“助保贷”模式中,建设银行中山分行等6家合作银行将向《名录库》内的企业发放贷款,而国有企业中山市中盈产业投资有限公司和贷款企业则联合缴纳一定的保证金和助保金,最终企业得到贷款,并可以增加信用等级,使融资更加便利。在贷款利率、抵押率、抵押物范围等方面,采用“助保贷”的企业都能得到优惠,每家每年最高贷款额度可达1500万元,而中山市每年还将对企业贷款加以贴息。

为对“助保贷”业务的风险加以补偿,中山今年将出资2亿元,由中盈投资公司在合作银行开立担保金专用账户,作为担保总资金,与合作银行各按50%的比例共同分担贷款风险。据建设银行中山分行相关负责人介绍,在“助保贷”业务中,政府投入的2亿元担保金的效用将被放大10倍,银行投放的贷款将不少于20亿元。

据了解,此项融资业务对受惠企业也设有相当的限制,一是必须书面承诺于当年末达到上规上限标准,否则,下一年度不再享受“助保贷”业务相关扶持政策。二是在贷款发放前,企业要按每笔贷款金额的2%缴纳助保金。如果企业按时还款、无任何不良记录,在完成“助保贷”业务后,银行将全额退还企业的助保金本息。

点评

“受人之托、代人理财”一直是信托业的宗旨,但近年来信托业的这种功能多了些“添加剂”,除了代客理财之外,信贷类和通道类业务规模也迅猛发展。经济中存在大量银行信贷难以满足的融资需求,这为信托资金提供了生存空间,使信托成为桥梁和通道,同时隐藏着风险。

银监会日前下发的《关于调整信托公司净资产计算标准有关事项的通知(征求意见稿)》强调,要“改造信贷类集合资金信托业务模式,研究推出债权型信托直接融资工具。大力发展真正的股权投资,支持符合条件的信托公司设

回归“代人理财”主业

王璐

立直接投资专业子公司”。同时,文件还明确叫停了信托非标准理财资金池等具有影子银行特征的业务,并要求已开展非标资金池业务尽快清理,以防止资金池业务由期限错配导致的流动性风险。

这都是在为信托回归“主业”做好政策保障。统计数据显示,今年一季度信托资产规模已近12万亿元,其中房地产类和地方政府平台类信托等占据较大比

重,隐含着很大的金融风险。《意见》的出台意在化解这些风险,实现信托行业的转型和持续健康发展。其中重点是厘清信托公司股东及从业人员的责任,清理非标资金池业务。这有利于提升信托行业风险控制水平。

信托业现有发展模式可能面临“三个难以继”的压力:一是信托产品“高收益、低风险”特性将难以继;二是信托行业“冲规模、轻管理”的发展路径难

以为继;三是以信贷类、通道类为主的业务结构难以继。要突破发展瓶颈,信托公司转型迫在眉睫。

作为金融业规模第二大的信托业,未来应该进一步明确“受人之托、代人理财”的金融功能定位,还要明确业务定位,将资产管理、投资银行、受托服务等多种业务有机结合,走差异化发展道路。只有这样,才能稳步可持续发展,更好地服务投资者、服务实体经济、服务民生。

资讯工坊

渤海银行助力小微企业融资

本报深圳4月23日电 记者杨阳腾报道:渤海银行深圳分行推出“快捷贷”、“单位定活易”、“投贷结合”等一系列小微授信产品,截至今年3月末,共针对深圳小微企业的贷款发放余额达到11.92亿元。

据介绍,渤海银行深圳分行一直将小微企业作为重要合作伙伴,帮助众多小微企业解决融资难题,先后扶持了一批成长型企业步入上市进程。今年,该行将重点推动创新金融服务方案,打造客户批量拓展模式,进一步深入服务小微企业。渤海银行深圳分行目前已有11家经营机构8家网点,截至2014年3月末各项存款达362亿元,各项贷款余额85亿元,各项业务余额和增速均居同期成立的商业银行前列。

本报北京4月23日讯 记者陈果静报道:平安银行今日发布2014年第一季度报告,今年一季度该行实现净利润50.54亿元,同比增长40.82%;拨备前营业利润87.79亿元,同比增长52.33%;基本每股收益0.53元,同比增加0.09元。

在利率市场化进程加速推进、互联网金融快速发展的背景下,银行利润增长面临的挑战越来越多,倒逼银行转型。当前,平安银行业务转型成效已逐步显现,各项收益指标同比大幅提升。一季末,平安银行总资产2.1万亿元,较年初增长10.86%;总贷款(含贴现)8903.49亿元,较年初增长5.08%。

目前,平安银行业务由公、零售、同业、投行四大板块四轮驱动,同时,平安银行不断完善“供应链金融综合服务”、“行E通”、“平安口袋银行”、“贷贷平安2.0”等平台,开辟了新

首份上市银行一季报出炉——

平安银行净利润同比增逾四成

的利润增长点。

随着业务结构调整的持续推进,平安银行收入结构进一步优化。中间业务保持高速增长势头,一季度平安银行非利息净收入同比增长117.18%,在营业收入中的占比同比提升8.87个百分点至28.26%。

此外,在银行业存款增速普遍放缓的情况下,平安银行一季度存款仍实现了较高的增长。一季末,该行总存款为1.38万亿元,较年初增长13.61%,增速居同业领先地位,增量已达上年全年增量的85%。

值得注意的是,平安银行不良贷款微升。截至一季末,平安银行不良贷款余额81.05亿元,较年初增加5.64亿元,增幅7.47%;不良率0.91%,较年初微升0.02个百分点。贷款拨备覆盖率201.55%,较年初上升0.49个百分点。

对此,平安银行相关负责人表示,该行不良贷款主要集中在制造业和商业。受部分钢贸企业和民营中小企业经营困难影响,不良贷款额和不良贷款率出现一定程度反弹,但钢贸行业贷款占

贷款比重较小,整体风险可控。政府融资平台贷款方面,该行遵循“总量控制、分类管理、区别对待、逐步化解”的总体原则,平台贷款占比逐步下降,平台贷款质量良好,目前无不良贷款。

一季度,平安银行共清收不良资产总额6.71亿元,其中信贷资产(贷款本金)6.15亿元。收回的贷款本金中,已核销贷款2.01亿元,未核销不良贷款4.14亿元;收回额中85.10%为现金收回,其余为以物抵债等方式收回。

恒生中国推“优越理财中港通”

本报讯 记者钱菁报道:恒生银行近日正式推出“优越理财中港通”服务,为客户提供横跨内地和香港的优质金融服务。

“优越理财中港通”服务包括:恒生中国优越理财客户开立、晋升恒生香港的优越理财账户,即可选择其中一地账户管理费减免,并享受网银两小时汇款;两地恒生同名账户人民币或外币汇款减免手续费、实现人民币与9种外汇兑换、网银购买保本理财产品等多项优越体验。此外,“优越理财中港通”服务也向港澳台人士开放国内基金买卖平台,扩大其理财范围。

走进金融机构

创新投行业务服务差异化需求

本报记者 钱菁

作为浙江舟山市最大的综合性交通运输和交通基础设施建设集团,舟山交通投资集团负责舟山地区交通基础设施投资、经营、管理等。但在舟山群岛新区大开发的背景下,资金成了困扰舟山交通投资集团发展的难题之一。

大额的融资需求如何满足?仅依靠传统的银行贷款模式,显然还不够。“我们通过深入了解客户、挖掘客户需求,在整合各类金融工具的基础上为其设计了全面的、系统化的解决方案。”浙商银行有关负责人介绍,2013年浙商银行作为主承销商,为舟山交投非公开定向

发行债务融资工具,注册额度共计20亿元,有效满足了集团公司的融资需求。

利用投行工具,传统银行积极为不同规模的企业服务。对于中小企业,浙商银行通过发行中小企业集合票据、信贷资产证券化等方式,帮助其从资本市场上直接融资。

2008年11月,作为全国信贷资产证券化试点,浙商银行发行了国内第一单中小企业信贷资产支持证券——“浙元一期”,探索“主动负债—资产证券化—小企业贷款”的混合金融模式;2010年6月,浙商银行承销发行浙江省第一

单中小企业集合票据,通过内部分层增信、引入外部担保等显著提升了此类业务的技术含量,并成为国内首家能同时提供间接(贷款)、直接(发行债券)和混合(信贷资产证券化)三种中小企业融资服务模式的商业银行。

如今,中小企业集合票据已成为浙商银行的一项常规投行业务。对于大型企业,浙商银行则通过帮助企业非公开定向发行债务融资工具等方式,解决其融资需求。数据显示,2013年浙商银行通过投行业务支持实体经济资金累计达301.50亿元。

遗失声明

以下单位《金融许可证》不慎遗失,声明作废。其要素为:

机构名称:渤海银行股份有限公司成都锦江支行
 机构编码:B0017S251010003
 流水号:00554694
 批准成立日期:2013年11月08日
 住所:四川省成都市锦江区东大街紫东楼段11号东方广场商业中心1层3-1号
 发证机关:中国银行业监督管理委员会四川监管局
 发证日期:2013年11月15日

渤海银行股份有限公司成都锦江支行
2014年4月24日